
힘의크기를뉴턴(N), 면적을㎡로나타냈을때
1N/㎡는 1㎡의넓이에 1N의힘이작용하는것이
며, 이것을 1Pa(파스칼)이라고부른다. 1kg중은
9.8N에해당한다. 



필기





실험. 압력의크기

압력의 크기.avi


(가) 손가락으로눌렀을때 (나) 손바닥으로눌렀을때



토의1. 다음은손가락과손바닥으로같은힘을주어
풍선을눌렀을때의모습이다. 그림 (가)의풍선이더
깊게들어간이유를말해보자.

저울이모두약 200g을가리키고있으므로누르는힘
은같다. (가)의경우에는손가락으로누르므로접촉
면적이좁아서풍선이더많이들어간다. 



필기



비오는날운동화를신은사람과하이힐을신은사람이걸어
갈때발자국의깊이는하이힐자국이더깊게남는다. 운동화
보다하이힐이땅과접촉하는넓이가작으므로더큰압력이
작용한다. 하이힐을신은사람에게밟히면무척아프다. 



하이힐과운동화의
발자국



끝이뾰족한못은쉽게
박히지만끝이뭉툭한
못은잘박히지않는다. 



주사기의바늘은작은힘으로도
살을뚫을수있다. 





사각형으로생긴삽은흙을뜨는데, 끝이뾰족하게생긴삽
은땅을파는데주로사용한다. 이와같이삽의모양에따라
쓰임새가다른까닭은무엇인가? 

삽이흙이나땅속으로들어갈때사각형삽은넓은끝부분
이동시에들어가며, 끝이뾰족한삽은좁은끝부분이먼저
들어간다. 즉, 같은힘을주었을때끝이뾰족한삽이땅이
미치는압력이커서더깊게들어갈수있으므로땅을파는
데사용되며, 사각형삽은쌓여있는모래나흙을많이뜨는
데사용한다. 



스케이트날은접촉면의넓이를
작게함으로써밑면에큰압력을
가하게되고, 압력을받은얼음이
순간적으로녹아물이생기면서
이물이얼음과스케이트날사이
의마찰을감소시켜스케이트를
잘미끄러지도록한다. 

스케이트





아이젠을신고빙벽오르기



가끔얇은종이에손을베이는경우가있다. 두께가
얇은종이는접촉면의넓이가아주작다. 그러므로
작은힘에의해서도큰압력이작용하여손을베이게
된다. 

실험. 지폐로신문지자르기



스키

부드러운눈위를신발을신고걸으면눈속으로발이
빠진다. 그러나스키또는설피를신으면발이빠지지
않고이동하기가편하다. 



필기

(가) 설피

눈이많이오는강원도지방에서는눈속에빠지지않고
잘걷기위해서설피라고하는눈신발을신고다녔다. 

설피는나무를휘어바닥을만들고그위에발을맬수
있도록끈을달아놓은것이다. 



승용차

화물차

승용차의바퀴는
보통 4개이지만짐
을많이싣는화물
차는바퀴가더많
다. 그이유는바퀴
의수를늘림으로
써접촉면을넓게
하여바퀴 1개가받
는압력을줄이기
위해서이다. 



얼어있는강을건널때에는서서걷는것보다기어가는것이
안전하다. 일정한체중을가진사람이엎드리면얼음에닿는
면적이넓어지게되므로얼음에작용하는압력이작아져얼
음이깨질위험이적기때문이다. 



필기



고체의압력은물질의무게때문에생긴다. 그러나기체
분자는중력을무시할수있을정도로질량이작기때문
에사방으로자유롭게운동하면서용기의벽에충돌하여
압력이생긴다. 

분자의수 : 분자한개는매우작고벽에충돌하는힘도
작지만무수히많은수의분자가동시에충돌했을경우
에는매우큰힘이된다.

기체의압력은기체분자들이용기의벽(풍선벽)에충돌
함으로써용기벽의단위면적이받는힘으로나타낸다. 

이때압력은단위시간에용기벽에충돌하는분자수와
분자가한번충돌할때미치는힘의크기에비례한다.





필기



그림11. 분자의충돌: 우박이자동차유리창에
충돌하여충격을주는것처럼, 풍선안쪽의분자
들도풍선의벽에충돌한다. 

고무풍선안에있는공기중의산소나질소분자가어떻게
풍선을팽팽하게하는가? 풍선속에들어있는분자들은자
유롭게운동하기때문에분자들끼리도부딪치치만풍선의
벽에도끊임없이충돌하게된다. 이러한충돌중에서분자
가풍선의벽에부딪치는힘때문에풍선이팽팽해진다. 



풍선의크기가계속커지지않는이유



풍선내부의압력은고무풍선이원래의모양으로되돌
아가려는탄력과풍선외부의공기의압력의합과같다. 





우리가대기압을느끼지못하는이유는우리몸의
내부에서도대기압과같은크기의압력이바깥쪽
으로작용하기때문이다. 









마술. 저절로떨어지는컵




